

Mahón, sábado 6 de Octubre de 1900

El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO VI



NÚM. 291

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican da la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: Rdo. D. Gabriel Olives, Presbítero.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Miguel Pérez Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Juan Pons, Ecónomo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO
DE CULTURA



EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí.
San Lucas cap. XI vers del
14 al 28.



El que no recoge conmigo
desparrama.
San Lucas, cap. XI, vers. 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA OCTUBRE

Aprobada y bendecida por Su Santidad.

La reparación

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de reparar, en cuanto alcancen mis fuerzas, la profunda ingratitude de los hombres á vuestros beneficios

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Dedicarse á las obras de reparación.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La gente del campo.
- 2.ª La Biblioteca del Apostolado.

Diez primeras comuniones.—Una vocación religiosa.—Ocho conversiones.—Félic éxito de dos asuntos importantes.—Consejo y protección en otros tres.—Feliz terminación de otro.—Ocho enfermos.—Catorce gracias especiales.—Cinco intenciones particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Octubre.

Día 4.—San Francisco de Asís.

„ 15 — Santa Teresa de Jesús.



Recomiéndase á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por todos los asociados difuntos.

A. M. D. G.

Mes, Fiesta y Jubileo de Ntra. Sra. del Rosario.

A í como existe la devoción tan extendida y alhagüña del Mes de María y del Sagrado Corazón, que han llegado á hacerse generales en la Iglesia, tomó un carácter semejante el mes de San José y otro análogo el del Santo Rosario, mereciendo España la gloria de haberlo fundado. La práctica de esa devoción tiene por autor ú ordenador á un esclarecido hijo suyo. Tan bien aceptado fué dicho Mes, que inmediatamente fué enriquecido con las indulgencias de muchos obispos, y mereció luego las bendiciones del Sumo Pontífice Pío IX. Empero, desde que su inmediato Sucesor, el Pontífice reinante, le ha puesto el sello de su grandeza, mandando que el Santo Rosario se rece en todas las partes de la cristiandad del modo más solemne, es decir, con exposición de S. D. M. en todos los días del mes, con algunas preces al fin del mismo, se ha hecho superior si cabe á aquellos dos primeros; y si no menos consolador para las almas devotas, más adornado tal vez por las gracias espirituales que tanto por el Jefe Supremo de la Iglesia, como por todos sus Príncipes gerárquicos, le están concedidas.

El repetir muchas veces una misma oración, acaso por saberse que en el cielo se canta constantemente el himno *Santo, Santo, Santo es el Señor Dios de los ejércitos* (cada vez causa un nuevo deleite produciendo nueva armonía) ha sido uso constante entre los fieles, mereciendo los plácemes de la común Madre, en tanto grado, que, se dice, haberse entretenido la Reina de los cielos estando á solas en rezar muchas veces el *Padre nuestro* y en número determinado, valiéndose para ello de

una especie de cuentas, formadas de un cordoncillo. Subida la Virgen Santísima al cielo, los primeros cristianos no descuidaron levantar á menudo su corazón á María, y así la saludaban frecuentemente con la Salutación Angélica, según se desprende de lo que asegura el P. Lacordaire; posteriormente uniéronsele las palabras de su prima Santa Elisabet: intercaló alguna la Santa Iglesia componiendo además el *Santa María* etc., resultando de ahí lo que hoy llamamos oración del *Ave María*. Así y todo ¿quién se admirará de que se repitiesen muchas veces no superando en mucho por el número de sus palabras á las aclamaciones uniformes que el reconocimiento de las naciones arranca á los vasallos al paso de sus soberanos? Pero aquella práctica no estaba reglamentada, ni tenía nada de solemne; los piadosos servidores de la gran Reina no se reunían para elevar aquella oración á su amada Protectora; y por más que leamos que alguna que otra Santa tenía sus cuentas (dígase rosario) para ello, cada uno seguía los impulsos de su afección individual. Llegó un tiempo en que la grande oración que hacía el incomparable Domingo de Guzman y sus apostólicos esfuerzos sólo consiguieron que entraran de nuevo en el seno de la Iglesia un número escaso de herejes y pocos cristianos ortodoxos enmendarán sus depravadas costumbres. ¡Tan trabajada se hallaba la fé y moralidad en el siglo XIII, especialmente en algunas provincias de Francia, merced á la impía secta de los albigenses que, cual río salido de madre, causaba una desolación espantosa! Y heos aquí que lamentándose el enamorado de María, se le aparece Esta en el templo de Nuestra Señora de Pronille, año 1202, y le ordena predicar la devoción del Santísimo Rosario, prometiéndole y asegurándole que por este medio obtendría la conversión de los más obstinados pecadores. Compuso entonces con las instrucciones que le diera la Emperatriz de los cielos, una corona de alabanzas tomando por base el *Ave María*, profesión de fé de la maternidad divina que los heterodoxos miraban con honor. Quiso que fuese repetida en quince decenas entrecortadas por un *Gloria Patri*, siendo empezada cada decena con la oración dominical; todo marcado con granos para evitar la distracción del espíritu, y resultó la aureola de bendiciones y gloria con que ceñimos la sien de la siempre Inmaculada. Hizo aun más: fecundó, por decirlo así, ese tema capital de la fé, la Encarnación, haciéndoles retoñar y levantar ese árbol frondosísimo que incluye los quince principales misterios de la Religión, para ser meditados durante el rezo de sus respectivas decenas, y que representados con rosas de diversos colores se esplicaron en el número 18; compuso como una pequeña suma teológica, como un catecismo para uso del pueblo reuniendo

el doble carácter de profesión de fé y de oración. Los efectos del Rosario respondieron á su concepción; Domingo y sus hijos religiosos hicieron de él el texto y el instrumento de sus predicaciones; y con esta alternativa de enseñanza y rezo cambiósese completamente el ser civil, moral y religioso de los pueblos. En todas partes se levantaron altares en honra de la Virgen del Rosario, erigiéronse cofradías que comprendían casi á todos sus habitantes, desde el nacimiento hasta la muerte; celebrábanse con esplendor las fiestas de los misterios de María, siendo la propia del Rosario la de la Anunciación, tal vez por arrancar de aquí esa tan laudable devoción; sólo que después hubo de trasladarse, á causa del luto de la Iglesia, que algunos años rodea á la Esposa del sacrificable Cordero, al primer Domingo de Mayo, como se observa todavía en muchas partes, por ser el tiempo de las rosas, y en virtud del triunfo conseguido en el año 1571, día 7 de Octubre, que fué en domingo, contra la morisma en las aguas de Lepanto, ha quedado definitivamente, por disposición del Sumo Pontífice S. Pío V. atribuyendo tal victoria á la Virgen del Rosario, que bien puede llamarse también de las Victorias, en el día que hoy se celebra. Devotísimo el Papa actual le ha impuesto rezo y misa propios, elevando su rito para que no pueda ser trasladada, como antes sucedía. El genio más sublime no bastaría para explicar cómo el objeto de esta devoción ha merecido la universalidad y la perpetuidad, sin recurrir al poder é influencia de la Todopoderosa por gracia.

En cuanto al Jubileo, igual ó semejante al de la Porciúncula, sólo podían ganarlo todos los cofrades del Rosario visitando la imagen de la Virgen en la iglesia de su propia Cofradía; pero el Sumo Pontífice Pío IX, en la audiencia tenida en 25 de Enero de 1866, extendió esta gracia á *todos los fieles indistintamente*, con la circunstancia de que pueden aplicarse en sufragio de las almas del Purgatorio las muchas indulgencias plenarias, correspondientes á las múltiples visitas que pueden hacerse desde las dos de la tarde de la víspera, hasta la puesta del sol del día de la festividad del Rosario, recibiendo, como se supone, los Santos Sacramentos.

¿De quién es la culpa?

El anciano párroco entró llanamente, sin cumplimientos ni etiquetas, en la morada de uno de sus feligreses. Sabía que había sufrimiento y dolor en aquel hogar, y el sufrimiento siempre atrae al sacerdote como el placer atrae al hombre de mundo.

El maricó estaba de pie junto á la ventana; fumaba y con su mirada errante recorría de un extremo á otro el espacio.

La mujer hallábase sentada en un sitio acostumbrado y lloraba.

—Qué caras tan tristes tienen Vds.; ¿qué ocurre hoy por aquí?—preguntó el sacerdote.

—Siempre lo mismo, señor cura, lo mismo que cuando vino V. la vez pasada... ó algo peor.

—¿Vuestro hijo, no es verdad?

—Sí, él; siempre él; de nuevo le han echado del taller, y va por tercera vez.

—¿Y no le podéis corregir?

—¿Corregirlo? ¡Ah!—dijo la madre, sollozando—¡si supiera V. cómo se reíe de cuanto se le dice!... Escucha un momento, se encoje de hombros, y después se va y vuelve cuando le parece.

—Vamos á ver, mis buenos amigos: ¿eran Vds. lo mismo con vuestros padres?

—¿Nosotros? ¡Ah!—exclamó el padre, y gruesas lágrimas asomaron á sus ojos—¡ay! si yo hubiera hecho llorar á mi madre... Nosotros en la familia, cuando el padre hablaba, era de ver...

—Todavía una pregunta, mi pobre Juan: ¿vuestro Luis hace oración?

—¡Pues si el desgraciado, apenas sabe ya *hacer la señal de la cruz!*

—¿Y vosotros la hacíais á su edad?

—Bien sabe V. que sí, señor cura; con unos padres como los nuestros, no tenía uno más remedio que cumplir con su deber. El domingo nos hacían ir por delante con ellos á Misa, y por la noche... mire Vd., delante de esa imagen nos teníamos que arrodillar todos. ¡Pobre padre! ¡Pobre madre! Nosotros los amábamos tanto! ¡Les obedecíamos con tanto gusto!

—Pues bien, amigo mío—dijo el sacerdote acercándose al padre y apretándole fuertemente las manos—¿comprende V. lo que acaba de decirme? *Vosotros obedecíais á vuestros padres porque ellos os hacían obedecer á Dios; vosotros obedecíais á vuestros padres, porque ellos os enseñaban á amar á Dios.* Acuérdense Vds. que más de una vez les he dicho: *Dejáis á vuestro hijo que falte á la Misa y al Catecismo; le mandáis á una escuela donde no le hablan nunca de Dios; tened cuidado... mirad que os va á hacer derramar muchas lágrimas.*

¿Tenía yo razón?

¡Ah!, mis buenos amigos, habéis dejado uno y otro de hacer oración; habéis dejado crecer á vuestro hijo en un olvido completo de Dios; vosotros mismos también habéis olvidado á Dios; pues bien: El se ha marchado de vuestra casa; y cuando Dios se va de una alma ó de una morada, se lleva todos *sus bienes* consigo, es decir, *la paz, la unión, la obediencia y la alegría.*

¿No sería la lectura de esta página de suma utilidad para muchas familias? Y á esas madres que gimen dolorosamente por la mala conducta de sus

hijos y por la ingratitud é insensibilidad que muestran para con ellas, no se les podría muy bien dirigir esta pregunta: Y ¿quién *tiene la culpa?*

¡Ah! habéis dejado debilitarse, casi extinguirse en el alma de vuestros hijos *la fe* que les dió el bautismo; esa fe que les mostraba á Dios hablandoles por vuestros labios, á Dios á quien debían respetar y amar en vosotros, á Dios, á quien ellos obedecían cuando os obedecían á vosotros... ellos no han visto ya en vosotros, desdichados padres y madres y aun más desgraciadas, sino seres obligados á soportarles sus caprichos y á procurarles todos sus antojos y contra quienes tienen derecho á rebelarse si encuentran la menor resistencia á sus pretensiones!

Habéis dejado que se apague *esa fe*, que había puesto en sus almas un como *instinto divino* que los empujaba hácia la *piedad, la inocencia, la sumisión...* y en su lugar á venido el *instinto de insubordinación, de independencia.*

Habéis dejado de dar á vuestros hijos, á esos niños que se forman principalmente con *lo que ven hacer*: el buen ejemplo de una vida cristiana.

Ya no es ven nunca hincaros de rodillas por la noche, teniéndolos á vuestro lado y rezar con ellos; os han oído hablar de las leyes de la Iglesia, si no con desprecio, al menos con ligereza; os han visto quebrantar con indiferencia esas mismas leyes y reiros de las frases burlonas que en vuestra presencia se han dicho de *Dios, su justicia, su providencia, sus milagros...* y he aquí que ellos se han buscado la manera de no *cumplir* sus *deberes* más penosos, que ningún provecho les reportan aquí en la tierra, sino de *gozar.*

¡Ah! volved, volved á la piadosa práctica de la *oración en familia.*

Volved á la *enseñanza del Catecismo, á la lectura de la Vida de los Santos, á la obediencia respetuosa de todas las leyes de la Iglesia.*

Volved á hacer un *santuario* de vuestras moradas. Traed á ellas el pensamiento de Dios para que domine y alumbre todas las casas, como el sol domina y alumbra al mundo. Entonces, *padres*, seréis respetados, y *vosotras, madres*, seréis amadas; los dos seréis obedecidos y la *unión, y la paz, y la alegría*, volverán á ocupar sus puestos en el hogar.

Comentarios

La democracia liberal se siente alarmada ante las declaraciones del Sr. marqués de Vadillo, en su discurso de apertura de los tribunales.

Los diarios radicales sueltan el grifo para dar salida á las frases más *selectas* de su vocabulario; un verdadero chaparrón de frases hechas, en honor de la reacción y de los reaccionarios.

Los más moderados hacen coro á aquellos formulando el mismo capítulo de agravios, si bien con alguna mayor templanza en la frase.

Todos convienen en que el ministro de Gracia y Justicia estuvo á la altura del siglo, al dar fe de vida al tribunal popular del jurado; pero no así en que se pongan los establecimientos penitenciarios en manos de las órdenes religiosas. No, eso no, señor marqués; aquí ha descubierto usted la oreja reaccionaria. Sin ese toque infeliz de última hora, su discurso podría pasar como modelo de corrección democrática.

Señor marqués, «de ahí para adelante, lo que se quiera; de ahí para atrás, ni un paso.»

Porque observamos con tristeza que «en todo el mundo, no solo en nuestra España, corren vientos de reacción. Un gran espíritu regresivo hace de este final de siglo cosa tan diferente de sus comienzos, que señala, no únicamente su desaparición física en el tiempo, sino su agonía moral en las ideas, en los principios.»

Y en nombre del progreso y de las libertades conquistadas hay que atajar ese movimiento.

Venga si se quiere la anarquía, la saludaremos alborozados, ¡atrás la reacción! Así piensan, y es fuerza reconocer que son lógicos, nuestros flamantes políticos liberales.

Porque es lo que dicen y dirán los sectarios, *la figura fatídica del sacerdote*, al lado de los criminales es una verdadera tortura moral un tormento no conocido hasta el día, una nueva pena que se añade á la de privación de la libertad, pero aún más dolorosa é intensa.

El criminal es un degenerado, es un enfermo moral, que solo puede regenerarse y curar, en el retiro de su celda correccional, abandonado á la soledad de sus pensamientos, en la estrechez de su prisión. Allí *funciona el cerebro* sin obstáculos y se *sienten brotar* con mayor lucidez las ideas. Contemplando su *yo*, el hombre se siente grande y abomina la pequeñez de sus actos.

Sacarle de su metafísica abstracción para hablarle de Dios y de la virtud, y de los castigos eternos. serio criminal, y el fraile cumpliendo su misión de sacerdote, acibararía todos los momentos de su existencia, sometiéndole el inhumano régimen de los agonizantes y convirtiendo la vida del presidiario en una agonía sin fin.

La ley castiga al cuerpo, pero deja reposar al espíritu del criminal. Otra cosa sería inhumano.

La virtud, la eternidad, Dios, es un lenguaje

que no entienden nuestros criminales graduados. Sería para ellos un suplicio someterlos á la especial *pedagogia frailuna*

Y aún dudo que se sometieran á este régimen, se darían, no convertidos, sino hipócritas, que aparentarían contrición, para evitarse castigos.

Dicen muy bien los diarios radicales, eso no puede consentirse; bastante avanza la ola negra «que por un desmayo general, de todo se apodera, todo lo conquista.»

Lo propuesto por el ministro sería destruir la obra del progreso en las inteligencias y corazones de los penados. Valdría tanto como destruir de una plumada las conquistas democráticas, sobre todo, la libertad de pensamiento que con sus eficaces auxiliares el garito y la taberna abren á nuestra juventud las puertas del presidio, en donde perfeccionan y completan su educación, saliendo aventajados *licenciados* en todas las artes del crimen.

TRAZOS ESCOGIDOS

Así son los placeres del mundo

Entró Kemet, Rey de Escocia, en un ameno jardín, y allí vió por casualidad, entre otras, una estatua más señalada, rica y adornada que las demás, que estaba en ademán de dar una manzana de oro. El Rey, que no sospechaba el engaño que allí había, extendió la mano para recibir el regalo.

Pero ¡oh, qué cara le costó su confianza! Con la manzana se desprendió en el mismo momento un agudísimo dardo que aquella estatua tenía siempre dispuesto en la otra mano, y sin dejar al Rey tiempo para defenderse del golpe, le dió la muerte. Tales son los dones que del mundo reciben sus secuaces; al principio parecen hermosa manzana, pero después...—(P. Séñeri.)

Los malos periódicos

El periódico malo por excelencia es el periódico hipócrita. La casta abunda; señal evidente de que el enemigo ha conocido desde lejanos tiempos ser ésta el arma más poderosa que podía esgrimir contra la verdad. El periódico impío es arrojado con desdén ó con indignación por el hombre á quien las pasiones ó los errores no han acabado de corromper completamente: de donde se sigue que, por regla general, el lector de un periódico descaradamente perverso poco tiene ya que perder en punto á moralidad y sanas creencias.

No así el periódico hipócrita. Este es una celada, un lazo constantemente tendido á la gente de bien; es una emboscada p[er]fida [escondida] al abrigo de frases moderadas, y quizá, quizá devotas y compungidas; es un arma cargada con pólvora sorda que hiere y mata sin ruido, sin que la víctima haya podido muchas veces precaverse, y lo que es peor, sin que frecuentemente ella misma se aperciba del daño recibido.—(*Felice Sardá y Sulvany.*)

¡Mi madre!

Acuérdomé que cuando murió mi madre, quedé yo de edad de doce años, poco menos; como yo comencé á entender lo que había perdido, afligida fuíme á una imagen de nuestra Señora y supliquéla fuese mi Madre con muchas lágrimas. Páreceme que, aunque se hizo con simpleza, que me ha valido, porque conocidamente he hallado á esta Virgen Soberana en cuanto me he encomendado á Ella.—(*Santa Teresa*)

Juicio del siglo XIX

El siglo XIX es un anciano decrépito y enfermo que toca ya los bordes del sepulcro. Su vida ha sido ¡ay! más que distraída y disipada disoluta. Hijo de un padre malvado, del siglo XVIII, que es el siglo de la impiedad, de la irreligión, ha vivido en olvido de Dios, ó más bien en frecuente guerra con él. ¿No es el siglo XIX quien tiene prisionero al Papa? ¿No es el siglo de la secularización, del laicismo, del nihilismo, del anarquismo y de tantas y tantas colectividades que se distinguen unas de otras por matices más ó menos marcados, pero que todas enarbolan una misma bandera, en la cual está escrito este lema que es el lema del infierno: «¡Abajo lo divino!»?—(*El Arzobispo de Sevilla.*)

Recuerdo histórico de cómo han muerto los impíos

CON OCASIÓN

DEL TRISTE FIN DE HUMBERTO

(*Conclusion.*)

REVOLUCIÓN FRANCESA.

Dantón y

Robespierre, asesinos del sacerdocio y de la aristocracia, murieron en la guillotina, y *Marat* asesinado en el baño, y la Princesa *Lamballe* degollada por las turbas.

SIGLO XIX

Bertier, General y primer enemigo del Poder temporal del Papa, fué acometido de una fiebre la cual le arrojó, loco, por un balcón, quedando muerto en el acto.

Napoleón I recorrió el camino de humillaciones que él mismo antes hizo recorrer á Pío VII. Napoleón se burló de la excomunión del Papa y gritó: —¿Acaso porque me hayan excomulgado se van á caer las armas de manos de mis soldados?

Al año siguiente de soltar ese reto á Dios, sucedió la expedición á Rusia, en que el frío intensísimo mandado por *quien* puede hacerlo, ERA *tal* que las ARMAS SE CAJAN de manos de los SOLDADOS franceses, y en menos de un mes desapareció un ejército de 500.000 hombres.

Napoleón hizo viajar al Papa como á un vulgar criminal, y como á un criminal tremendo hicieron los aliados viajar también á Napoleón.

Napoleón hizo apurar al Papa en Fontainebleau el cáliz de su amargura, pues también apuró él en Fontainebleau el cáliz de los desengaños, y fué tan grande su humillación que intentó suicidarse.

Carlos Alberto, padre de Víctor Manuel, tuvo que salir derrotado de su Reino, y murió de pesar y vergüenza en una pobre casa de Oporto (Portugal.)

Joaquín Murat, que invadió los Estados Pontificios, murió fusilado como un obscuro contrabandista.

Luis Felipe de Orleans, entronizador en Francia de todos los principios liberales, fué desterrado y destronado.

Gioverti, enemigo de los Papas y Jesuitas, murió repentinamente.

Heine, poeta anticatólico, estuvo ochos años paralítico, ciego, casi sin aliento y medio envuelto en su mortaja, y desesperado, murió impenitente.

Prim, revolucionario español, fué asesinado en la calle del Turco en Madrid, en 1870.

Napoleón III, en el mismo día que dejaba traidoramente al Papa en poder de Víctor Manuel, cayó vencido y derrotado en *Sedán* con todo su ejército, y su dinastía fué destronada, y Francia fué humillada y por el enemigo, desmembrada, y Napoleón, aborrecido de los franceses, murió en el destierro.

Humberto el carcelero del Papa, y, según dicen masonazo de primer orden, es muerto y asesinado por *Bresci*.

Como se ha visto, la Justicia divina está editando desde el cielo la gran obra de *La muerte de los perseguidores*, y cada página es una cabeza de los impíos.

¡Impíos, temblad; porque Dios vive eternamente, y no está sordo, ni tampoco ciego!

TOMÁS LARUMBE Y LAUDER, *presbítero*.

Oro de Ley

La religión tiene poderosos enemigos, pero cuenta con poderosos auxiliares. ¿Sabéis quienes

son? os diré sus nombres. Se llama la desgracia y la muerte. Yo bien sé que si el hombre, en vez de cincuenta años, viviera cincuenta siglos; si en vez de las enfermedades que de continuo le trabajan y de las penas que á toda hora le saltan y le hunden en tristezas indecibles, gozara siempre de lozana y vigorosa juventud, rodeado de felicidades y de placeres, yo bien sé que pronto olvidaría á Dios, porque es de suyo tan soberbio que esquiva reconocer superior; y está tan bien con hacer su gusto que repugna y odia todo precepto ó todo lazo que se lo estorba. Pero como el hombre vive sólo cincuenta años, es decir, breves días sobre la tierra, y mientras anda por ella, aquí tropieza y allá cae, y casi siempre se lastima, no es tan fácil que se olvide de Dios, abandonado á la soberbia de su espíritu ó á la sensualidad de su corazón. Dios, por lo demás, cuida de hacércele presente, pues cuando de él está más olvidado el hombre, le descarga un rudo golpe; y el hombre, como es natural, se revuelve dolorido, y por poco que piense, ha de pensar que el golpe le viene de arriba, y en fin, aún cuando así no sea, lo cierto es que al hallarse más descuidado, ó acaso más divertido en sueños de amor ó de ambición, llama á las puertas de su casa, enviado por Dios, un huésped espantoso, huésped inevitable que le toma por la mano, y quiera ó no, le hace dejar su casa y sus heredades y su riqueza, y su querida, y le obliga á entrar con él, desnudo y temblando, en la oscura y misteriosa región del sepulcro.

Aparíssi y Guijarro.

AL MENUDEO

ROMA:

—Las numerosas peregrinaciones que llegan á Roma están dando al mundo católico un espectáculo grandioso, en tanto que la Italia anticlerical llega al colmo en su campaña contra el Papa, los obispos, el clero, los peregrinos y los congresistas católicos.

—Dicen de Roma que el presidente Kruger ha dirigido á Su Santidad León XIII un despacho dándole las gracias por el interés que ha demostrado por la causa del Transvaal, y expresándole la confianza de que la justa causa de un país acabará por triunfar.

El presidente Kruger añade en su despacho que se retira provisionalmente de la lucha porque además de viejo se encuentra enfermo.

MADRID.

—De real orden se ha prohibido la venta de las conservas alimenticias con sales de cobre, por ser altamente nocivas á la salud.

—Ningún católico se hace masón á última hora; pero muchos del triángulo se despiden de las logias y abjuran de la secta puntiaguda, como acaba de hacerlo el coronel de Artillería de Marina D. Alfredo Reyes López al morir como excelente cristiano después de abominar del Masonismo y romper el nombramiento de grado 30 que tuvo entre la gente de rabo.

—Acerca de un sujeto que se mató en Madrid y al que se le hallaron diecisiete billetes de la Lotería en el bolsillo, dice con mucha oportunidad «El Fusil»: «Si al suicida le hubieran encontrado en los bolsillos diecisiete barajas, al momento hubiesen dicho los periódicos: *esas casas de juego, esas timbas indecentes tienen la culpa de que los hombres se maten.* Pero no han sido barajas, sino billetes de la Lotería, es decir, barajas de la timba del Gobierno, y á nadie se le ha ocurrido esta reflexión: *esos timberos oficiales son la causa de que á muchos españoles nos guste, más que trabajar, esperar el gordo de la Lotería.* Y porque no viene el gordo, algunos se pegan un tiro.»

PROVINCIAS.

—Por el análisis á que han sido sometidas las harinas en Valencia procedentes de los fabricantes de esa, resulta confirmado que no contienen sustancia alguna nociva para la salud, siendo de trigo puro y de buena calidad.

—En el año de 1901 se alistarán los mozos que cumplan 21 años; en el de 1902 tampoco se hará alistamiento, y en el de 1903 y sucesivos, se comprenderá á todos aquellos mozos que, sin llegar á 22 años, cumplan 21 desde 31 de Diciembre inclusive al 1.º de Enero del año en que se ha de hacer la declaración.

EXTRANJERO.

—La casa madre de las Hijas de San Vicente de Paul, envía á China, con las tropas expedicionarias, 100 religiosas que van á reemplazar á las que han sido víctimas de los *boxers*, ó á prestar sus caritativos servicios en las ambulancias mientras dure la guerra, siendo de notar que todas ellas lo han solicitado con verdadero interés.

—El *Reynolds Eews Paper*, órgano de la nueva democracia inglesa dice que el pueblo inglés no es tan estúpido como lord Robers trata de ha-

cer creer. «Escribe como si la guerra hubiese terminado,—añale;—pero la publicación cotidiana de largas listas de pérdidas le hacen mentir. Exagera escaramuzas y casi deja en silencio que en la primera semana de este mes han sido capturados por los boers ocho trenes en el momento mismo en que, según el jingoista *Daily Mail*, se veía obligado lord Roberts á desalojar cuatro ó cinco poblaciones del anexionado Orange»

—Un periodista librepensador, habiendo visto en Bagnares de Bigorie gran número de dementes de ambos sexos, que se paseaban tranquilamente, conducidos por tres religiosas, escribe á un periódico parisiense lo siguiente:

«Al ver aquellos locos é imbéciles, pensaba cuál sería la existencia de aquellas tres religiosas que los acompañaban. ¡Cuanto sacrificio y cuanta abnegación no se necesitan para consagrarse al cuidado de aquellos seres privados de la razón! ¡Cuanta fe y cuanta caridad supone la aceptación de tan penoso deber! Y me preguntaba á mi mismo:—¿Que nueva religión, qué Iglesia, aún por nacer, podría dar á sus adeptos la sublime abnegación y ardiente caridad de esas religiosas desconocidas?»

—Y dice *La Semaine Catholique de Toulouse*, de donde tomamos la anterior noticia:

«Esperamos que, entusiasmadas con tal ejemplo, 100 librepensadoras emprenderán el camino del Extremo Oriente para afrontar los mismos peligros y prestar idénticos servicios, y estamos seguros que la prensa masónica hará una campaña en ese sentido. Ninguna ocasión más propicia para demostrar con los hechos, y no con las palabras, su amor á la famosa solidaridad humana que continuamente tienen en la pluma y en los labios.»

Vamos á ver, Sras. Belenes de Sárraga más ó menos auténticas.

MALLORCA:

—Estos días ha cumplido 101 años Lorenzo Morro, natural y vecino de Selva, y que vive en el predio denominado *Es pedragá*. A pesar de su larga edad conserva aun el perfecto uso de sus facultades mentales. No le falta la vista, ni tampoco la dentadura hasta tal punto que come sin dificultad la corteza del pan. Sus costumbres y su carácter son las peculiares de la antigua Mallorca: es profundamente cristiano y de una piedad sencilla: su trato dulce y afable le ha merecido el respeto y el aprecio sincero de todos los que le conocen

LA SEMANA

En atento oficio nos participa D. Jaime E-cobar, que ha tomado posesión del cargo de delegado del Gobierno en esta ciudad, por el que ha sido nombrado con fecha siete del pasado Septiembre.

De todas veras deseamos que su mando sea provechoso en esta isla, donde encontrará ancho campo para ejercer su acción moralizadora, persiguiendo el juego, vigilando los bodegones y tabernas, contribuyendo al bien del país con cuantos medios su celo le sugiera.

El 1.º de Octubre se verificó la apertura del curso académico en el Instituto de 2.ª enseñanza. Este año ha revestido especial importancia así por el número y calidad de los asistentes, como por la solemnidad de que se rodeó el acto de tal importancia.

Presidió el acto el Muy Ilustre Sr. Alcalde D. Guillermo Pons y Alzina, que tenía á su izquierda el Claustro de Profesores y á su derecha el Director del Instituto, Coronel Sr. Bosch otros militares y distinguidas personas.

El Secretario D. José Pons leyó una bien detallada memoria reglamentaria en la que se detallaban los datos estadísticos y movimiento ocurrido en el personal durante el curso anterior.

Acto seguido el Sr. Presidente en nombre de S. M. declaró abierto el curso académico de 1900 á 1901. Amenizó el acto la brillante música del Regimiento siendo obsequiados al final con un refresco.

Durante los primeros días de esta semana ha continuado la vacunación gratis en el Hospital municipal, beneficio que muchos niños de esta ciudad se han apresurado á recibir, puesto que se han convencido las familias que la vacuna es el único preservativo eficaz contra las viruelas.

El día primero de este mes se dió principio en las iglesias de esta ciudad á los solemnes cultos dedicados al Santísimo Rosario con mucha asistencia de fieles se celebra todos los días y á diferentes horas para que todos puedan acudir en este mes al templo del Señor para impetrar gracias y darle culto.

Cada día van llegando nuevos buques al Lazareto con objeto de verificar las prácticas sanitarias que impone la ley vigente á los barcos salidos de Glasgow, donde reina la peste bubónica. El martes lo verificó el vapor inglés «Hampton», otro día lo verificará otro, y sin embargo el Director de aquel establecimiento se pasea según dicen por Barcelona, y los superiores lo toleran, y la buela marcha administrativa, y la seriedad y la formalidad, muertas de risa ante tal espectáculo.

La parroquial Iglesia de S. Francisco de Asís celebró el jueves la fiesta de su Titular con Misa de Comunión á las siete y á las diez la Mayor que fué solemne, predicando un hermoso panegírico del Santo el Rdo. D. Juan Pons. Por la tarde después de Vísperas se organizó la procesión que

recorrió algunas calles del distrito, dándose fin con la adoración de la Reliquia.

Mañana se dará principio en la parroquia de S. Francisco á las solemnes Cuarenta-Horas, cuyos cultos van detallados en la sección correspondiente y el próximo sábado en la parroquia del Carmen.

Con motivo de ser el jueves cumpleaños de S. M. el rey D. Francisco de Asís las tropas vistieron de gala y la fortaleza de la Mola hizo las salvas que la ordenanza prescribe en tales casos.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los reclutas llamados al servicio activo procedentes de reemplazos anteriores puedan redimirse á metálico, es un plazo que finará el 31 de Octubre.

Se halla vacante en la S. I. Catedral un beneficiado de patronato particular que regentaba el difunto, Rdo. Padre Triay. Si los que pretenden tener derecho al expresado patronato no aducen sus derechos dentro del término que la ley marca lo provisará el Rdo. Sr. Obispo de la diócesis.

Nuestro entrañable amigo el M. I. Dr. Juan Julián Pallicer natural de la villa de Alayor que desde muchos años residía en la Argelia ha sido nombrado Vicario general de la Diócesis de Orán. Con motivo de tal distinción felicitamos á nuestro amigo de todo corazón y á su apreciable familia.

El jueves fué conducido á su última morada el cadáver del Coronel, Teniente Coronel retirado D. Pedro Montanari, quien falleció tras larga y penosa enfermedad. Damos el pésame á su atribulada familia y le deseamos la resignación cristiana necesaria en estos trances.

El día dos del presente mes dióse principio á las clases en los centros docentes de esta ciudad.

RECTIFICACIÓN:—En nuestro número anterior, la Sra. D.^a Margarita Taltavull, viuda de Victory, apareció suscrita á las obras de la Concepción por 5'00 pesetas, cuando realmente se suscribió por 25'00 pesetas.

PUERTO MAHÓN

El domingo salió á hora de itinerario el vapor correo «Menorquín». Embarcó para Barcelona la correspondencia, 49 pasajeros y lo siguiente: 100 bultos maquinaria, 2 cajas tejido punto, 57 calzado, 2 anís estomacal, 13 sacos almendrán, 4 cajas muestrarios, 3 fardos pieles, 4 jaulas aves vivas y 6 paquetes monederos plata.

Y para alcudia 17 pasajeros y lo que sigue: 10 sacos trigo y 30 cabras.

El martes á hora de costumbre, salió para Palma el vapor «Ciudad de Mahón». Embarcó 51 pasajeros y la siguiente carga: 42 sacos trigo, 12 habas, 5 fardos pieles al pelo, 16 sacos retazos cartón, 18 bultos maquinaria y 4 cajas muestrarios.

CIUDADELA.

—La Pía Unión de San Antonio de Pádua repartió el martes de la presente semana 210 panes entre los pobres de esta población.

—El lunes se verificó en la iglesia de San Agustín adjunta al Seminario, la apertura del presente curso escolar con las ceremonias acostumbradas. Hecha la profesión de fe por el Claustro de Profesores en manos del Excmo. Sr. Obispo, que presidía el acto, se hizo la entrega de los diplomas á los seminaristas premiados, y declarando abierto el curso académico de 1900 á 1901.

—El domingo último se celebró en la Casa-Salesiana de esta ciudad una extraordinaria fiesta con motivo de la repartición de premios á los alumnos que asisten á las escuelas Salesianas y se educan bajo la dirección de aquellos beneméritos Religiosos. Por la mañana á las siete y media hubo Misa de Comunión general, en la que recibieron el Pan de los Angeles veinte niños, cuyas comuniones fueron aplicadas por la prosperidad de los Bienhechores Salesianos. Por la tarde, á las cuatro tuvo lugar la bendición de dos hermosas estatuas de San Luis y de San Estanislao, siendo bendecidas por el Excmo. Señor Obispo de esta Diócesis; fueron padrinos de la primera el Sr. D. Juan Sintes y Sagreras; y de la segunda el niño Lorencito Cardona y Cabrisas.

Acto seguido se pasó al patio donde se verificó, bajo la presidencia del Excmo. é Ilmo. Prelado, una agradable fiesta lírico-musical.

Finalmente el Excmo. Sr. Obispo dirigió su autorizada palabra al numeroso concurso de fieles diciendo que si el más grande de los divinos preceptos es amar á Dios sobre todas las cosas y al prójimo como á nosotros mismos, según la enseñanza del Divino Maestro, uno de los mejores modos de manifestar nuestro amor al prójimo es interesarnos por la educación de la juventud. Tuvo S. E. frases elocuentísimas para fustigar la conspiración del odio, que en contra posición á la obra del amor va tendiendo lazos y trabajando con celo digno de mejor causa, en perder y corromper la juventud. El discurso del Sr. Obispo fué coronado con una nutrida salva de aplausos tributados por la concurrencia que con religiosa atención y creciente interés, había escuchado su elocuentísima palabra. S. E. Ilmo. dió la bendición á los allí reunidos, dándose por terminada tan brillantísima fiesta.

Por nuestra parte felicitamos al Rdo. P. Director de la Casa-Salesiana y á todos sus celosos cooperadores.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARÍA.

Domingo 1.º de Octubre.—Festividad de Ntra. Señora del Rosario Las Misas rezadas serán á las horas de costumbre La mayor será solemne á las diez en cuyo ofertorio publicará las glorias del Sto. Rosario el Rdo. Licdo. D. Gabriel Coll, Pbro., Vicario de esta parroquia. Concluida la mayor se celebrará la Misa última. A las ocho Misa de Comunión para los cofrades del Stmo. Rosario hijas de María y demás asociaciones establecidas en esta parroquia. En seguida de la Misa mayor, El Apostolado de la Oración tendrá su devoto ejercicio mensual con exposición del Smo. Sacramento, estación mayor, solemne trisagio, letanías y acto de consagración. Por la tarde á las dos y media Catequística para niños niñas y mujeres con plática doctrinal, parte de Rosario y cánticos de Oh María y Corazón Santo A las tres y media Vísperas y Completas por la Rda. Comunidad y seguidamente las Procesiones de costumbre, explicación de Indulgencias y bendición de Rosarios.

Siguen los solemnes cultos del mes del Rosario con exposición de S. D. M. todos los días laborables á las cinco y media de la mañana.

PARROQUIA DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Domingo 1.º de Octubre.—Las Misas se dirán á las horas de costumbre. En la mayor predicará el Rdo. Sr. Cura Regente. A las dos, enseñanza de doctrina cristiana, siguiendo á las tres y media, vísperas y procesión del Santo Rosario, que recorrerá el siguiente curso; Plaza Carmen, calles Norte, Infanta, Reina, Orfila, Comercio, S. Fernando, Anunciay, y Plaza Príncipe; visitando de paso la iglesia de Santa Eulalia, donde se rezará una decena del Rosario, ante la preciosa imagen de Ntra. Señora. Todos los días al anochecer se hará el ejercicio propio del mes del Santo Rosario, con el Señor de manifiesto, rezo de la oración especial al Patriarca San José y canto de tres Aves Marías.

Martes.—A las siete el ejercicio piadoso del Via Crucis.

Sábado.—A las seis de la mañana se dará principio á las solemnes Cuarenta Horas dedicadas á Santa Teresa de Jesús. Todos los tres días Misa mayor á las diez. Los sermones de las noches irán á cargo de los Rdos. Sres Tutzó, Pons Camps, y Cardona Sintés. Los de las mañanas del domingo y lunes, festividad de Santa Teresa, se han encargado los Reverendos Sres. Pons Bauzá y Vanrell.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO.

Primer domingo de Octubre.—Misas rezadas á las horas de costumbre. A las seis y media se dará prin-

cipio á la solemne exposición de Cuarenta Horas con procesión claustral y estación Durante la Misa de las siete se practicará el devoto ejercicio propio del mes del Santo Rosario A las diez Misa mayor, en la que predicará el Rdo. D. Juan Pons y Camps, Pbro, coadjutor de la parroquia. A las tres y media Vísperas. A las seis solemnes Laudes, sermón que dirá el Rdo D. Lorenzo Vanrell, Pbro., Capellán del Convento de Concepcionistas, y reserva.

Lunes.—Continuará la exposición solemne de Cuarenta Horas, descubriéndose S. D. M. á las seis y media, El ejercicio del mes del Rosario será también á las siete y la Misa mayor á las diez. A las tres y media Trisagio y meditación. A las seis solemnes Laudes, sermón á cargo del Rdo. Sr. Licenciado D. Gabriel Coll, Pbro., Vicario de la Parroquia de Santa María, y reserva

Martes.—Iguales cultos que el día anterior. A las siete y media y á las nueve Misas rezadas, como todos los martes. Se comenzarán Laudes á las cinco y media, y predicará el Rdo. D. Juan Mercadal, Presbítero, Vicario. Después del sermón, letanías procesión claustral, bendición con el Santísimo y reserva.

Del miércoles al sábado continuará al anochecer el ejercicio del mes del Rosario con exposición.

Sábado.—A las siete Misa rezada en el altar de San Antonio de Pádua, con el ejercicio propio del día, todo á intención de la Liga de oraciones. A las siete y media otra Misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

IGLESIA DEL SAGRADO CORAZÓN

Con motivo de celebrarse en la parroquia de San Francisco la solemnidad de Cuarenta-Horas los cultos del mes del Rosario que todos los días se practican al anochecer, tendrán lugar el domingo, lunes y martes á las seis y media de la mañana.

Viernes.—Ejercicio de desagravios al Sagrado Corazón.

Sábado.—A las ocho y media Misa y solemne novenario á Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

Suscripción para subvenir á los gastos de restauración y refirma del frontis de la Concepción.

	Pesetas
Suma anterior.	6813'25
Recibido de Ciudadela, por conducto del	
M. Iltre. Sr. Dr. D. José Jover.	. 100'00
Sta. Madre de Dios, rogado por mí.	. 25'00
En sufragio (2. ^a vece).	. 2'50
Rdo. D. Matias Nuza (3. ^a vez).	. 100'00
Total.	7040'75

Continuará

Suscripción para cubrir el déficit de las obras de restauración y mejora de la Iglesia de Religiosas Concionistas.

	Pesetas
Suma anterior.	409.45
Cuotas mensuales de Septiembre.	18.50
Total	427.95

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

El miércoles de la presente semana recibimos el número 136 del *Boletín Eclesiástico* de este Obispado cuyo sumario es como sigue:

Sección Oficial.—Circular sobre el mes del Santo Rosario.—Condenación de la Revista «El Urbión» por la congregación del santo Oficio.—Ordenes celebradas en las Témperas de San Mateo.—Conferencias eclesiásticas: Temas para el mes de Noviembre.—Provisorato y Tribunal Eclesiástico: Circular sobre expedientes matrimoniales.—Edicto por la provisión de un beneficio parroquial.—Administración diocesana.—Circular del señor Habilitado del Clero.

Sección Doctrinal.—Historia de los antiguos beneficios.—Bibliografías.—Crónica de la diócesis.—Lista de la Propaganda de la Fe.—Suscripción á favor del Dinero de San Pedro.—Necrología.—Liga de plegarias y distribución de las Misas para el mes de Noviembre.

También hemos recibido un librito del «Buen Combate» titulado «El Dios de otro tiempo» por Conrado de Bolander. Se publica con licencia de la Autoridad eclesiástica y se vende en Barcelona en la importante librería y Tipografía Católica de la «Revista Popular», calle del Pino 5.

Poesías ajenas

MIRANDO AL CIELO

Muchas noches mirando los cielos
me abismo pensando
que esos puntos de luz que fulguran
en el negro espacio,
son planetas inmensos que ruedan
sin salirse un paso
del camino que Dios les trazara

en sus juicios altos;
y volviendo á la tierra los ojos
me lleno de espanto
viendo el hombre que huella sus leyes
con torpe descaro:
pero sube de punto mi asombro
al mirar á ese Dios aquí abajo
hacerse hombre y morir en un leño
por el hombre ingrato.
¡Oh! ¡Dios mío! ¿que es esto? ¿hay palabra
de labios creados
que de tales amores penetre
los hondos arcanos?
Criatura orgullosa que fuiste
formada de barro,
y te enojas del viento que pasa
tu cara rozando,
mira á dónde bajó por tu dicha
el Ser Soberano
y responde después, si es que encuentras
respuesta en tus labios
¡hasta dónde habrás tú de humillarte
que te humilles tanto!

MADRIGAL

¡Que sueños tengo tan raros!
Una noche ví entre sueños
que andaba yo por el mundo
metido en un esqueleto.
Y después volví á soñar,
y con extraño terror
ví que el esqueleto aquel
lo llevaba dentro yo.

Julio Alarcón.

DE LAS DEDICATORIAS

Un libro siempre es igual,
Tenga ó no dedicatoria:
Si es bueno sube á la gloria,
Si es malo baja al corral.
Un discurso racional,
Aunque nadie le dé abrigo,
Lleva su valor consigo,
Pero un infame papel
Dedicado á San Miguel,
Se lo lleva el enemigo.

(P. Isla)

